

申黎

本报记者 曹博文

近年来,"KTV被老年人挤爆了"多次成为社交 媒体上的热点话题,并一度冲上热搜。许多人注意 到,KTV,这个传统的线下娱乐场所正被老年人"占

领",银龄一族逐渐成为平日客流的主力军。霓虹闪烁的包厢里,"银发族"拿起麦克风,一唱就是五六个小时,活力十足的样子,让不少职场人感叹反差不小。

美团《2024中国KTV行业白皮书》中一组数据揭示了这种转变:60岁以上群体贡献了日间35%的消费占比,人均到店频次为年轻人的1.8倍。多家市场机构调研显示,老年顾客包揽了工作日六成以上的日间客流,成为行业名副其实的消费主力。这种消费趋势的转变,恰与银发经济整体跃升形成共振。国家税务总局最新数据显示,上半年老年旅游服务、体育健康服务、文化娱乐活动销售收入同比分别增长26.2%、23.9%、20.7%。从"养老"到"享老",银发群体的消费版图正在发生质变。

"老年人涌入KTV"的现象是否存在?他们为何钟爱这种娱乐方式? 热议的背后,反映了老年群体的哪些真实需求?近日,本报记者走访了上海多家KTV,解读银龄K歌热背后的经济密码。

● 邻居兼歌友钟阿姨(76岁)、陆阿姨(67岁)和黄伯伯(71岁)今天上午一起唱K 本报记者 刘歆 摄



消费者 比麻将馆有文化 比逛公园更适意

挑了一个周一下午,记者来到静安区南京西路上的魅KTV。虽值工作日,这里的生意并不冷清。冷色调的未来感灯光在走廊流转,仿佛银河星舰的舷窗;包厢内的人唱着《橄榄树》《往事只能回味》等经典老歌,恍惚间好像倒带到了上世纪八九十年代。记者驻足观察,发现银发一族是这一时段的主角,他们的歌声中流淌着独特的生命力。65岁的刘慧和3位老友正沉浸在音乐的世界里,大家握着金属质感的话筒轮流K歌,屏幕的蓝光映在他们泛红的脸上,茶几上散落着润喉糖和保温杯。记者来之前,他们已唱了快三个小时,说是还要继续唱下去。

"来KTV唱歌,就是我们这一代人的娱乐方式,20年前我还在单位的唱歌比赛拿过名次呢。"刘慧说,平时每个月她都会邀朋友聚两三次,唱歌吃喝"一条龙",一般都在工作日,价格比较实惠。"退休之后,一个人肯定闲不住的,每人分摊20元出来唱歌,总比搓麻将健康。现在天这么热,这里有空调有沙发,适适意意,还有专业设备,有什么理由不来呢?"

另一个包厢里,年逾花甲的杨先生正和战友们举麦合唱《小城故事》,浑厚的男中音此起彼伏,别有风味。"我们几个都喜欢邓丽君的歌,今年是邓丽君逝世30周年,刚刚特地点了她的歌。"杨先生认为,老年人涌入KTV或许是因为他们需要更多的陪伴和情感连接,而唱歌恰恰是加深情感友谊最好的方式。

在虹口瑞虹月亮湾星聚会门店,老年顾客也不少。下午3时至5时,记者就在门店大厅看到3组客人进出,多为4—6人一起。张阿姨就住在附近小区,这天带着放假的孙子和小区里相熟的三个朋友一起来唱K。"这里的服务员很热情,手机点歌一点也不难。我和小姐妹一起办了储值卡,一个人唱一下午不超过30块钱。"张阿姨说,几个人下午一起唱K,等太阳下山后天气凉爽一点,还要去和平公园跳舞,"老了也要享受生活,一点也不觉得累!"星聚会前台工作人员告诉记者,工作日白天每天都有老人结伴而来,甚至上午10时一开门就有人来唱歌。其中,还有不少是常客,刮风下雨都会来。

随后,记者又来到位于杨浦区旭辉 Mall 里的麦颂 KTV,这个小型社区商业体位于几 个居民小区中间,门店目前还未正式营业,但 店员说已有不少附近的老年居民前来咨询。

记者走访多家 KTV 门店了解到,它们的中老年客群年龄多在50+至60+,偏好工作日白天来店,大多自带茶具和零食,酒水类消费不多,但已成为门店平日的主要客流和收益来源。观察这一群体在 KTV 的消费行为,记者发现他们既在意人均费用是否实惠,也看重在经典旋律中唤醒记忆、在合唱声浪里加固友情的社交体验,对后者甚至更在意——这或许是破解老年文娱消费的密码。



"公众对'老年人挤爆KTV'的关注实际 上反映了社会正在改变对老年群体生活状态 的认知。当前我国3.1亿老年人中,'活力老 人'占比较高,他们的生活需求早已从生存型 转向发展型、享受型,渴望通过社交娱乐活动 获得精神满足,KTV 正是这种需求的体现之 。"复旦大学老龄研究院教授、复旦大学AI 向善与数智养老研究中心主任申琦认为,老 年人钟情于KTV,反映了银龄消费的四大特 点:一是"代际专属",老年人对成长时代的文 化符号有强烈偏好,消费选择自己熟悉的或 者年轻时体验过经历过的,不会产生畏惧退 缩心理;二是"社交驱动",集体消费占比高, 单独消费多为功能性需求;三是"理性与情感 交织",既重视性价比,又愿意为情感价值付 费(这个特点恰恰常被大家忽略):四是"线下 依赖",对线上消费保持谨慎,更信任能直接 感知的线下场景。

专家

打造消费新场景 不是简单卖产品

申琦说,当下银龄消费呈现"基础饱和、升级短缺"的特征,老年群体涌入KTV的现象正反映了老年群体市场未能提供适合老人的多元化、高品质的文化产品。以主题娱乐产业为例,迪士尼、乐高乐园等头部IP主要服务于儿童与年轻人,针对老年人的专属文化场景几乎空白。老年人集中于KTV、广场舞等传统娱乐形式,某种程度上也是"别无选择"的无奈之举。破解这一困境,需从供给侧创新(开发情感型、社交型产品)、认知重塑(消除年龄歧视)、制度保障(完善标准与维权机制)三方面发力,让银龄消费从"生存必需"走向"价值实现"。

从业者 老年客群黏性高 消费需求很朴素

在麦颂KTV,记者见到了00后的店长赵鹏。新店正准备开张,门口立着大幅宣传海报,印有各色套餐。装潢酷炫的店堂里,精致的麦克风、点歌机等设备都已就绪。赵鹏18岁就在KTV做服务生,如今刚从北京来上海做店长。"我们这家店定位'社区店',就是看准周边小区密集,希望薄利多销主打线下回头客,老年人是我们的主要客群。"他告诉记者,目前门店已制定好价格体系,工作日白天50多元能唱3个小时。目前正积极通过各种社交媒体宣传,建立自己的社群运营网络。据介绍,这家门店覆盖周边3公里内有90万居民,潜力非常大,预计到店老年客群将超过一半。

在KTV行业摸爬滚打多年,赵鹏早就注意到"老年人涌入KTV"的现象。他并不认为这是行业衰落的表现。"KTV这个行业多年来服务模式没有太大变化,客流量稳定是生存和发展的关键。而老年客群恰恰黏性较高,有很多'回头客',往往成为门店业绩的中流砥柱。"赵鹏注意到老年人更在意情绪价值,在意服务人员是否足够热情。进店亲切的问好,主动教老人点歌,对套餐规则耐心讲解,都会成为他们买单的理由。

"整个上海工作日白天的 KTV,估计八成都是老年人的天下。许多老年人甚至一周来唱两三次。"在星聚会上海区域运营负责人徐海洋看来,当下 KTV 各品牌竞争十分激烈。为获取更多客源,店铺逐渐变得小型化,满天星般深入上海各个社区,寸土不让,街街必争,争取老年客群至关重要。就星聚会上海门店来看,30%的客流为老年群体,贡献了近三成的营收。老年客群还有一个十分重要的特质是预付费意愿相对较高,这也直接贡献了门店收入。

激活银发经济,打造更适合老人的消费场景成为关键。当下,上海已有不少有益的尝试。例如,此前报道过的"百元一日聚"模式,以"餐饮+娱乐+社交"一体化为核心逻辑,通过套餐制精准控制成本(如两餐+免费KTV/棋牌)形成低成本高黏性服务闭环。又比如普陀区打造全市首个"长者友好商城建设标准",从标识导览、硬件设施、商场服务、消费活动多个维度为老年人量身打造线下消费场景。除了商场推出的"老友记俱乐部"吸引不少老人,还有摄影沙龙、免费观影、银发课堂……两个月内的16场活动几乎场场爆满,累计服务长者干人次。今年60周岁以上商场会员数量实现快速增长。

"做老年人生意的本质是做服务,而不 是简单地卖产品。要想成功,不仅要看到 '银发',更要理解'经济'背后的服务本质。" 申琦说。